

世衛籲加強自費疫苗監管

對內地疫苗有信心 無須赴境外注射

香港文匯報訊(記者 張聰及綜合報道)昨日,世衛組織就中國問題疫苗事件在京召開新聞發佈會。世衛組織駐華代表處擴大免疫規劃組組長蘭斯建議內地盡快改善自費疫苗的管理。他還表示,世衛組織對內地疫苗生產許可有信心,內地民眾沒有必要赴境外打疫苗。



世衛組織駐華代表處擴大免疫規劃組組長蘭斯(左)建議內地盡快改善自費疫苗的管理。 記者張聰 攝

蘭斯表示,世衛組織和聯合國兒童基金會曾在2014年和2015年評估了中國擴大免疫規劃的管理系統,結果表明中國具備很強的有效管理疫苗的能力。

對於上周出現的「疫苗事件」的原因,蘭斯指出,僅僅因為內地的自費疫苗的分發未遵循相同的高標準。他表示,不當處理的疫苗不會產生毒性,不會產生危險,只是本身不會產生免疫力,這與毒性反應是完全兩個問題。

需恢復公眾信心

聯合國新聞網日前援引世衛組織駐華代表處賀德評論文章稱,本次問題疫苗事件可能令中國內地父母對免疫失去信心而減少其子女的常規免疫。這將導致非常嚴重的後果,因為疫苗是防止一系列致病和致死兒童疾病的唯一途徑。

蘭斯強調,中國擴大免疫規劃系統是全球最好的系統之一。他建議,盡快改善中國自費疫苗的管

理、監測和監督將有力保障所有疫苗的安全和效力。必須採取緊急行動恢復公眾對疫苗的信心,保障兒童的身體健康。

倡5類疫苗列規劃

內地媒體近日報道稱,問題疫苗事件發生後,中國內地有社交網站瘋傳「帶孩子去香港打疫苗全攻略」。香港家庭醫生鄭志文接受採訪時亦表示,近兩三天每天都收到十餘宗內地人電話查詢,比以前明顯增多,相信和問題疫苗事件有關。

在被問及內地家長是否需要帶孩子赴港接種疫苗時,蘭斯強調,世衛組織與國家疫苗監管部門緊密合作了15年之久,對中國所有國產疫苗都有信心,因此內地家長沒必要帶孩子赴港接種疫苗。

此外,蘭斯建議,盡快將肺炎球菌、輪狀病毒、流感疫苗等5類自費疫苗項目列入中國國家免疫規劃。

神州快訊

粵悼黃花崗烈士殉難105周年

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)昨日上午,廣東省、廣州市各界人士在黃花崗公園七十二烈士陵墓舉行儀式,紀念黃花崗七十二烈士殉難105周年。廣東省、廣州市政協,廣東省、廣州市委統戰部,廣東省、廣州市各民主黨派及各界人士、烈士親屬代表等200餘人參加了儀式。

1911年農曆3月29日,由孫中山策劃、黃興指揮的廣州起義失敗,72名烈士遺骸合葬在城東的黃花崗。



紀念儀式上,全體人員肅立並向烈士三鞠躬致敬。 記者帥誠 攝

合作旅社可單售滬迪園票

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)上海迪士尼正式售票之際,首批30多家和迪士尼合作旅社亦開售上海迪士尼旅遊產品。但與此前迪士尼宣佈合作旅社不得出售門票不同的是,幾乎所有旅社都可以單獨出售門票,且價格上和官方一致。

有某合作旅行社內部人員告訴記者,之前迪士尼宣佈的旅行社不得單售門票,只是迪士尼單方面意願。如果要打包其他旅遊項目進上海迪士尼產品,很多遊客根本不會考慮,旅行社也不會獲利。

持居住證可就地辦出入境證件

香港文匯報訊 據新華社報道,公安部決定自4月1日起,在全國實施居住證制度的縣級以上城市,施行居住證持有人在居住地申辦因私出入境證件的便民利民措施。

記者昨日從公安部獲悉,4月1日起,居住證持有人可憑本人居民身份證、居住證向居住地的縣級(含)以上地方人民政府公安機關出入境管理部門申請辦理普通護照,往來港澳通行證及簽註(深圳一年多次「個人旅遊」簽註除外)以及往來台灣通行證及簽註(赴台定居除外)。

抑鬱患者僅4%就醫 亟需關注

香港文匯報訊 據中通社報道,中國權威部門最新調查顯示,中國抑鬱症患者的就診率僅有4%左右,亟需社會關注。中國的抑鬱症互助團體從2000年發起至今,仍處於發展初期,除北京、上海外,其他地區都未形成規模。

《新京報》昨日報道,北京安定醫院抑鬱症治療中心收治來自中國各地的重度抑鬱患者,曾有患者吃100多片安眠藥尋死。該中心女病區主任張玲指:「送來住院的患者多出現了自殺行為,病情嚴重,家屬也照顧不了。」

王凡的抑鬱症狀從高中就開始,卻被當作神經衰弱治療了7年,大學畢業才接受精神科藥物治療。去年開始他不僅經受失眠折磨,還「精神一緊張就感覺皮膚疼痛,好像每個毛孔都被扎了一根針,每根針還有人不斷

在彈」。安定醫院副院長、抑鬱症治療中心主任王剛認為,這些求醫的患者還是幸運的。「與90%以上根本沒有治療的患者相比,他們邁出了自救的第一步。」實際上抑鬱症也被稱為「心靈感冒」,可以被治癒。

互助組織受困於錢

線上社群、線下活動、互助小組,不同公益組織在不斷探索、發展,努力為抑鬱症患者提供更有力的支持。內地目前仍只有少數幾家抑鬱症互助組織。對這些機構來說,錢仍是最大的「攔路虎」。(文中抑鬱症患者和部分醫護人員係化名)



北京安定醫院,一名抑鬱症患者隔着門對鏡頭做鬼臉。

夜鷺空降鄭州鬧市 居民憂「炸彈空襲」



夜鷺在鄭州街頭梧桐樹上安居。 網上圖片

居民憂「炸彈空襲」

河南鄭州曾因鬱鬱蔥蔥的梧桐被冠以「綠城」之稱,同時也因此迎來一群每年都如期而至的天使——夜鷺。

然而,每到春夏時節,夜鷺聚集的樹下一片狼藉,附近住戶在感嘆生態環境良好的同時,也無奈承受著夜鷺糞便的「狂轟濫炸」。

在經五路到經六路之間,成排的梧桐上密密麻麻全是鳥巢。不時還有「啾啾」的鳥糞落地聲,過往行人紛紛捂頭疾走。

床單被罩蓋車

停放在這兩個路口的電動車、汽車上面也是無一倖免。在經五路緯一路口,不少車輛上蓋著床單被罩以防被鳥糞砸到。

「這個地方車位非常緊張,路口西南角三個車位上方的法桐樹上有幾十個鳥窩,為了不讓鳥屎落在車上,我只好用換的床單或者廣告布蓋在車上。」經五路停車場管理員王錦榮說。

「夜鷺20餘年前就來到鄭州了,這路面也隨著夜鷺數量的增多越來越白。」環衛工人徐敏說,她平

日在此路段做保潔,需要戴上帽子、穿上舊衣服,以便淋濕了及時換。「每年這時候我們的工作量都加大很多。」

「人類要寬容」

而更煩惱的是附近的商戶,一名商戶表示,人們都怕被鳥糞砸到,從門口過都避著走,更別說進店裡了。

「這個區域聚集了上萬隻夜鷺,牠們選擇這裡的原因是此處噪音污染較小,樹枝樹幹繁茂高大,便於棲息築巢。夜鷺每年3月份飛來,10月底向南方遷徙。」鄭州市林業局野生動物救護站站長董朝偉說。

董朝偉表示,夜鷺是鄭州的常客,鳥糞擾民



停放在樹下的車上落滿了鳥糞。 網上圖片

的情況持續了很多年,但一直沒能得到徹底解決。南方一些城市地域條件好,有環水的綠色孤島適合鳥棲息,而北方地區大多沒有這樣的條件,便造成了「鳥居鬧市頂」的狀況。

「市民多一些體諒之心,對牠們多一分寬容,這樣才能避免我們孤獨地生活在『只有人類』的城市中。」董朝偉說。

山東現1394米「最長明信片」



山東師大附中的老師在擺放明信片。 網上圖片

昨日上午,「把美麗濟南寄出去」世界最大聯體明信片隊列健力士官方挑戰活動在山東師範大學附屬中學舉行。經過山東省濟南市勘察測繪研究院專業測量,1萬張明信片連接長度達到了1,394.042米,打破了健力士世界紀錄。

參與此次認證的明信片,來自於山東濟南的市民、士兵、學生、國際友人等。據悉,「把美麗濟南寄出去」活動,通過發動廣大民眾以寄遞濟南風光明信片的形式展示泉城濟南的城市形象。

香港文匯報記者 殷江宏、實習記者 許英飛 山東報道

中外人士南京繪紫金草祈和平



小學生在手繪紫金草圖案。 本報南京傳真

來自社會各界的200名中外人士日前在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館雕塑廣場舉行了「紫金草手繪行動」。

紫金草的花語是:不忘歷史、珍愛和平。為緬懷遇難同胞、期盼和平,28日早晨8點,由南京藝術學院的畫家領銜,200人分散在廣場各處,用美術顏料在地上手繪紫金草圖案。

在這200人中,有南京的大中小學生,有南京大屠殺倖存者岑洪桂、伍秀英,還有日本友人松岡環女士和德國友人朱莉姬、赫爾穆特·古斯騰。 香港文匯報記者 田雯 南京報道

「廣東好人」12萬捐助疤痕治療



尚丙輝捐出10萬元人民幣救助疤痕患者。 記者敖敏輝 攝

「廣東省道德模範」、「廣東好人」尚丙輝於去年底在香港獲頒兩岸三地「華人愛心獎」。日前,他向慈善公益組織「疤痕之家」捐出10萬元(人民幣,下同,約合港幣11.9萬元)獎金,以幫助因燒傷疤痕患者。

27日,尚丙輝向廣州南方燕嶺醫院「疤痕之家」捐贈10萬元現金支票。現場,愛心人士也紛紛向該公益基金捐款。據介紹,疤痕治療是一項世界性難題。去年以來,南方燕嶺醫院運用中藥治療疤痕取得突破性成果。 香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

吉國八青年甘肅「取經」學中醫



吉爾吉斯斯坦的留學生在認識人體穴位。 記者肖剛 攝

靈芝、白芷、白薇、黃柏已經不僅僅是中藥材的名號,還是從吉爾吉斯斯坦遠赴甘肅中醫藥大學學習的90後「老外」的中文名。作為首批學習中醫針灸推拿的吉國留學生,8名20歲左右的青年將用5年時間完成中醫本科學業,以期回國「懸壺濟世」。

這8名留學生都是本國衛生部選拔出來的,有高中學畢業生也有已上大學的學生。20歲的女生靈芝告訴記者,相比中國,吉國的醫療水平、醫學教育並不發

達,且以西醫居多,如果要享受更好的醫療、教育資源,通常都是遠赴俄羅斯。但或許是受益於古絲綢之路,吉國民眾自古有使用中醫診療的傳統,現在最缺的就是中醫醫生與教育。

「我自己曾患有靜脈疾病,天氣一變化身體就不舒服,接受了中醫治療,效果顯著。」靈芝挽起袖子指著胳膊說,「我們學了中醫,就能解決同胞缺乏少藥的問題,回國一定會很受歡迎。」

享五年免費教育

甘肅省中醫藥大學校長李金田介紹,吉國第一批留學生項目啟動於今年1月15日,第一年以漢語學習為主,之後4年進入專業課程學習。因為該項目為甘肅省衛計委與吉國衛生部的合作項目,所以8名留學生享受免費教育。 香港文匯報記者 肖剛 蘭州報道



巨幅書法 作為上海交通大學120周年校慶活動之一,上海交通大學媒體與設計學院副教授徐慶華昨日在120平方米的宣紙上創作巨型狂草作品,吸引了大量校友和在校學生駐足觀看。 文/圖:新華社